

绥芬河

# 加快落实自贸提升战略 积极打造向北开放自贸创新先导区

□文/摄 高通 本报记者 杜怀宇

2019年8月,国务院批复设立中国(黑龙江)自由贸易试验区,绥芬河作为三个片区之一,于2019年9月29日挂牌。片区规划面积19.99平方公里,重点发展木材、粮食、清洁能源等进口加工业和商贸金融、现代物流等服务业,建设商品进出口储运加工集散中心和面向国际陆海通道的陆上边境口岸型国家物流枢纽,打造东北亚开放合作的重要平台。

近年来,绥芬河自贸片区紧紧围绕“为国家试制度,为地方谋发展”职责使命,大胆闯、大胆试、自主改,全面贯彻落实党的二十届三中全会提出的“实施自由贸易试验区提升战略,鼓励首创性、集成式探索”总体目标要求,立足沿边、跨境优势,打造“一带一路”高效畅通的“东通道”,勇当构筑我国向北开放新高地“排头兵”,促进商贸文旅融合发展,全面启动开放发展跃升计划,积极打造以现代服务业为重点的向北开放自贸创新先导区。



绥芬河铁路口岸。



玛速玛汽车配件出口基地。



辛巴赫生物科技有限公司。



罗斯帝国俄罗斯商品集散中心。



绥芬河东宁机场

**1** 以自贸提升战略为引领,立足“一带一路”与欧亚经济联盟、振兴东北与远东大开发、自贸区与自由港等重要节点,加快建设陆上边境口岸型国家物流枢纽

推进优进优出,口岸功能不断健全。片区获批以来,新增4项口岸资质,口岸资质总量占全省陆路口岸70%,已建成肉类、中药材进境查验指定监管场地,正在加快建设进境食用水生动物指定监管场地、动植物指定隔离检疫场、进口木材储备监管基地等项目,努力打造种类最全面、资质最丰富的沿边口岸。

推进大进大出,口岸运能持续提升。促进跨境运输扩量,铁路口岸完成站场内到发线延长工程,由最长952米延长至1079米,接入列车由最多42节提升至71节。滨绥铁路改造工程今年底完工,跨境列车时速可由55公里提升至120公里。

推进快进快出,口岸通关全面提速。创新实施跨境车辆检验快放、绿色通道等通关方式,异地车辆审批备案时间由30至60天压缩至15天。推动中欧班列“东通道”提质改造,跨境线路隧道已全线贯通。2024年,服务国内其他地区企业过货额265.9亿元,占口岸过货总额64%;服务“中欧班列”过境853列、8.12万个标箱,占全国4.4%。

↓中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区2019年9月29日揭牌。

**2**

以自贸提升战略为引领,片区对接境内境外两种资源、两个市场,畅通内循环、打通外循环,不断拓展开放合作维度和水平

**拓展贸易市场。**片区挂牌以来,贸易往来国别由75个增加至96个,与“一带一路”沿线国家和地区贸易额增长48.9%,与RCEP成员国贸易额由2142万元增长到15亿元,进出口贸易额年均增速超20%。

**优化贸易结构。**推动国家进口贸易促进创新示范区、高水平出口消费品加工区互动联动,搭建了集贸易、生产、服务、金融等全链条“贸易综合服务平台”,形成“贸易分拨”机制,更好吸引与服务更多企业入驻。

**升级贸易业态。**积极构建以边境小额和一般贸易为主,边民互市贸易、跨境电商贸易、市场采购贸易并行,服务贸易、保税贸易、新型易货贸易加速探索的贸易新格局。互市贸易创新构建“社区子基站+货物监管仓+共享加工厂+交易大市场”新发展模式,开发“绥互通”线上服务管理平台,设立边民互市贸易资金池,牛肉、鸡爪、猪手,涉水产品等互市贸易进口加工食品实现突破。跨境电商创新提出打造“双仓双清”“双采双售”服务体系,实现“国内边境仓+境外海外仓”联动发展,建设国际跨境电商监管平台和跨境电商三级数据节点,全省最大的天府盛“龙江壹号仓”运营,境外商品一手货源企业从74家增加到146家。市场采购搭建青云市场“一层一品”展示交易平台,为浙江、上海、深圳、东莞等地企业提供全链条服务,实现预包装食品通过市场采购贸易方式出口。

**3**

以自贸提升战略为引领,秉承“开放是实现高质量发展、可持续振兴的第一资源”理念,把开放工作放到全省、全国的视角下谋划和推动,加快构建全方位开放新格局

**发挥综合平台效应。**以自贸试验区“一区引领”,综合保税区、边境经济合作区、跨境电商综试区、互市贸易区方面,启动运营实木家居产业园,支持大自然、和祥居、瀚宇等龙头企业引入数字化智能化生产线,通过科技赋能提高生产效率,建立全省最大的进口木材加工产业基地,年落地加工木材200万立方米,阔叶单板年产量占国内40%。农产品方面,招引北大荒、良运、金谷等全省粮食加工重点企业,年加工能力超100万吨;首站进口冷链集散港落地运营,日加工能力50吨,实现产值2.99亿元、税收1163万元;雪绒花肉类加工、中药饮片加工基地等项目加快推进。清洁能源方面,投资11.5亿元清洁能源绿色通道项目已经启动建设,将打造成为全省最大的清洁能源进口基地。汽车配件方面,投资2.1亿元汽车配件出口基地项目建成运营,2024年投产后完成贸易额2.8亿元、税收2400余万元。高科技方面,俄蜜源蜂产品加工、辛巴赫精酿啤酒、睿云众合生物分离纯化等17个高科技项目相继落地。

**项目积蓄产业动能。**坚持重点项目带动、有效投资拉动,落实“出口抓加工、进口抓落地”,做大做强片区产业经济总量。其中,木材方面,启动运营实木家居产业园,支持大自然、和祥居、瀚宇等龙头企业引入数字化智能化生产线,通过科技赋能提高生产效率,建立全省最大的进口木材加工产业基地,年落地加工木材200万立方米,阔叶单板年产量占国内40%。农产品方面,招引北大荒、良运、金谷等全省粮食加工重点企业,年加工能力超100万吨;首站进口冷链集散港落地运营,日加工能力50吨,实现产值2.99亿元、税收1163万元;雪绒花肉类加工、中药饮片加工基地等项目加快推进。清洁能源方面,投资11.5亿元清洁能源绿色通道项目已经启动建设,将打造成为全省最大的清洁能源进口基地。汽车配件方面,投资2.1亿元汽车配件出口基地项目建成运营,2024年投产后完成贸易额2.8亿元、税收2400余万元。高科技方面,俄蜜源蜂产品加工、辛巴赫精酿啤酒、睿云众合生物分离纯化等17个高科技项目相继落地。



绥芬河公路口岸。

**4**

以自贸提升战略为引领,全面激活商贸文旅活力,营造服务完备的商旅发展环境,释放新业态新经济新消费潜能,实现商旅一体化、业态多元化、品质高端化发展

**围绕首发经济,激活中俄民间“烟火气”。**突出中俄特色元素,创新业态模式,开展了“新春食尚购”“五一跨境消费嘉年华”“第一届欧罗巴·味布噜国际烧烤啤酒节”“龙须沟中俄大集”等特色活动,吸引大量俄罗斯游客和国内游客前来购物、观光,日均人流量达5000人次;拍摄4期《寻味绥芬河》宣传片,塑造网红打卡餐饮地,吸引游客消费体验;开展首届“双品网购节”“心绥我动欢乐6·1云端嗨购促消费”“心绥我动电商嗨购6·18”“龙江电商节绥芬河专场”等活动,建成国家级跨境电商综合试验区,进一步促进电子商务与实体经济深度融合。

今年1—5月,绥芬河市社会消费品零售总额完成35.6亿元,同比增长4.2%;网零额实现7.63亿元,同比增长12.74%;网零量4807.17万件,同比增长4.55%。

**搅热旅游市场,开展中俄出行“跨境游”。**立足与边境睦邻商贸往来、新兴业态方兴未艾的开放前沿,作为黑龙江省首个试点跨境自驾游口岸,2024年创新开通一次性旅游护照,完成5批次跨境自驾游。2025年推出“预约通关+绿色通道”服务,首次实现俄方车辆入境自驾和房车跨境游,推动中俄旅游合作迈入新阶段。全年

规划13批次活动,通过持续积累管理经验,跨境自驾游业务日趋成熟,为打造跨境旅游枢纽奠定了坚实基础。

**促进文化交流,搭建双向奔赴“强磁场”。**建立国际友城27对,厚植民间合作基础。聚焦境外狩猎、勘察加半岛雪地温泉垂钓等产品,开发网红旅游线路;常态化举办中俄家庭互访、共迎新年活动;每年举行中俄夏令营、摄影展、油画展、艺术节、电音节、研学旅行等文化活动30余场;打造射箭、摔跤、滑雪、篮球、越野车争霸赛及中俄体育大会等体育交流品牌。

牡丹江市委常委、绥芬河市委书记、中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区党工委副书记、常务副主任王锦表示,下一步,绥芬河自贸片区将加快落实自由贸易试验区提升战略,对接国际高标准经贸规则,稳步推进制度型开放,重点围绕省委省政府提出的“县域经济发展突破年”“科技成果产业化突破年”“服务企业效能提升突破年”的“三个突破年”工作部署,探索推进“口岸经济”“外事经济”“窗口经济”“区域经济”,努力在构筑我国向北开放新高地进程中先行示范,打造以现代服务业为重点的向北开放自贸创新先导区。